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Tárgy: Állásfoglalás a sztrájkkal kapcsolatos pedagógusok illetményét érintő kérdésekről  
Tisztelt Elnök Úr, Kedves Gábor!

A pedagógusok sztrájkban való részvétele és a részükre járó havi illetmény levonhatósága szempontjából az alábbi releváns körülményeket szükséges mindenekelőtt kiemelni:

· A pedagógus kinevezésben rögzített – teljes munkaidő esetén – heti 40 órás munkaidejét (Mt. 117/B. § (1) bek.) nem kell tételesen órára lebontva nyilvántartani – bár a tavalyi tanévben volt ehhez hasonló, azóta hatályon kívül helyezett jogszabályi előírás – és a pedagógus heti munkaideje a közoktatásról szóló 1993. évi LXXIX. tv. 1. sz. melléklet 3. rész B) pontjában rögzített kötelező óraszámból – a hivatkozott melléklet II/6. pontja határozza meg, hogy a kötelező óraszámba mi tartozhat bele – és a melléklet II/9. pontban meghatározott egyéb – munkahelyen és intézményen kívül is ellátható - feladatokból tevődik össze. Az átláthatóság és hatékony valamint arányos feladatelosztás érdekében 2007. április 1-től a közoktatási intézmények vezetőinek feladatellátási tervet kell készíteniük – elsőként 2007. május-június hónapokra kellett (volna) – a szorgalmi idő első,- és második félévére külön-külön. Fel kell tüntetni benne nem csupán az ellátásra váró feladatokat, hanem a feladatok ellátásában közreműködők névsorát is. A személyre szabott feladatokat pedig legalább hét nappal korábban közölni kell az érintettekkel.   

· A közalkalmazottak jogállásáról szóló törvény végrehajtási rendelete – 138/1992. (X.8.) korm. rendelet – 7. § (1) bek. értelmében a kollektív szerződés – ennek hiányában a munkáltató – dönti el, hogy a kötelező óraszámon felül a munkaidő többi részében ellátandó feladatok közül mely feladat látható el kizárólag az intézményben, illetve mely feladat látható el azon kívül is.

· A pedagógusok esetében is irányadó Mt. 118/A. § (1) bek. adta jogi lehetőséget kihasználva a tavalyi tanévtől bevezetésre került kötelező jelleggel a munkaidőkeret jellegű foglalkoztatás, melynek lényege, hogy a heti 40 órás munkaidőt a munkaidőkeret átlagában jelen esetben kéthavonta átlagban kell teljesíteni. Fontosnak tartom kiemelni, hogy az Mt. 118/A. § (4) bek. értelmében a munkaidőkeret kezdő és befejező időpontját meg kell határozni és erről a munkavállalót – pedagógusok esetében általában közalkalmazottat - írásban tájékoztatni kell.  

· A közoktatásról szóló 1993. évi LXXIX. tv. (a továbbiakban: „Kötv.”) 94. § (3) bek. l) pontja felhatalmazást ad a Kormány részére, hogy az előző pontban ismertetett munkaidőkeretre vonatkozó jogszabályi előírásoktól való eltérést rendeletben szabályozza. A 138/1992. (X.8.) kormány rendelet jelenleg eltérést ebben a körben nem szabályoz.

· A Kötv. 1. számú melléklet harmadik rész II/6. pont értelmében a pedagógus munkakörben foglalkoztatottak munkáját úgy kell megszervezni, hogy a pedagógus a heti kötelező óraszáma egy tanítási évre jutó időkeretét teljesíteni tudja. Ennek érdekében a munkáltató a pedagógus-munkakörben foglalkoztatottak munkáját kéthavi tanítási időkeret kialakításával szervezi meg. A tanítási időkeretet oly módon kell meghatározni, hogy a két hónapra jutó tanítási napok számát meg kell szorozni a pedagógus heti kötelező óraszámának egyötödével.

Mindezek alapján a sztrájkban részt vevő pedagógusokat két alapvető csoportba oszthatjuk:

1. Azok akiknek a sztrájk ideje alatt lenne kötelező órájuk/illetve a kötelező óraszámba beszámítható egyéb intézményben ellátandó feladatuk

2. Azok, akik az intézményben tartózkodnak, de nincs kötelező órájuk

Fenti jogszabályhelyek figyelembevételével a sztrájkkal érintett kéthavi tanítási ciklus/munkaidőkeret végén a sztrájkban részt vevő és két csoportba osztott pedagógusok besorolási illetménye álláspontom szerint a következőképpen alakul:

1. Amennyiben a kötelező óraszámon felül ún. túlórát is ellátnak – legalább olyan számban, mint ahány órájukat a sztrájk miatt nem tartották meg - az adott ciklusban, úgy a TIK-jük nem változik, besorolási illetményüket megkapják, de a korábban túlórának számított órák után értelemszerűen óradíjat nem kapnak. Amennyiben nem látnak el vagy nem olyan mértékben „túlórát” – ez valójában kötelező óraszámon felül ellátott óra – akkor a TIK-jük mínuszban lesz a kéthavi ciklus végén. Ez ugyanakkor nem jelenti azt, hogy a tanítási év során az éves tanítási időkeretet ne tudná teljesíteni.  Emiatt álláspontom szerint a havi besorolási illetményük sem változhat a sztrájkkal érintett hónapban.

2. Aki nem tartana egyébként sem órát a sztrájk idején, az úgy tud sztrájkolni, hogy a kötelező óraszámon felül ellátandó feladatait a sztrájk idején nem látja el. Ezen feladatok kötetlen jellegű beosztása miatt azonban nincs elzárva attól a lehetőségtől, hogy ezt a későbbiekben pótolja. Ennek megfelelően besorolási illetménye nem változhat a sztrájkkal érintett hónapban.

Le kell szögezzem minden további félreértés elkerülése végett, hogy ellenkező megállapodás hiányában a jogszerű sztrájkban résztvevő munkavállaló – legyen az pedagógus, vagy bárki más – a sztrájkról szóló 1989. évi VII. törvény 6. § (3) bek. értelmében a sztrájk miatt kiesett munkaidőre munkabérre és egyéb munkavégzés alapján járó juttatásra nem jogosult. 

Ez egy „átlagos” munkavállaló esetében - aki napi 8 óra munkavégzésre köteles és egyéb munkaidőt érintő specifikummal nem rendelkezik – azt jelenti, hogy egy kétórás figyelmeztető sztrájkban való részvétellel a havi személyi alapbére/174x2=x.-Ft munkabérétől esik el. Amennyiben egy egész napos sztrájkban vesz részt, úgy értelemszerűen előbbi összeg négyszeresét veszíti el.

Kérem fentiek elfogadását tájékoztatás céljából.

Budapest, 2007. december 5.
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